

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

ДЕТСКИЙ САД «СОЛНЫШКО»

ул. Пристанская, д. 47, п.г.т. Тазовский, Ямало-Ненецкий автономный округ, 629350

Тел./факс (34940) 2-17-92

Экскурсия для детей подготовительной группы

«Ваули Ненянг – ненецкий герой!»»»

Салиндер Майя Хайдовна

воспитатель

2020 год

«Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего!»

М.В. Ломоносов

Цель. Пробудить патриотические чувства к своей малой Родине, гордость за свой край, любовь к месту, где живёшь. Способствовать расширению представлений о родном крае. Вызвать у детей желание узнать больше об истории своего народа. Воспитывать любовь, уважение, гордость к своему народу. Развивать познавательный интерес, любознательность, мышление, память. Активизировать связную речь.

Я рада приветствовать вас всех. Мы с вами живем в красивом северном крае.

- Как называется округ, в котором мы живём? Ямало-Ненецкий автономный округ.

И в нем живет замечательный северный народ – ненцы. А там где живут люди – живут и сказки, загадки, пословицы и легенды. Ненецкая пословица гласит:

«Без сказки жить – без соли рыбу есть».

Сказки, легенды впитывают в себя запахи и краски природы. Из поколения в поколение долгими зимними вечерами, дедушки и бабушки рассказывали их своим внукам. Сейчас предлагаю вам послушать легенду о ненецком герое, которого звали Ваули Ненянг.

Кого из нас в детстве не будоражили легенды о Робин Гуде? Справедливый и отважный, благородный и бесстрашный, он воплотил в себе вечную мечту любого народа – братство, равенство, справедливость... Мало кто знает, но и на холодном Ямале был в девятнадцатом веке свой Робин Гуд. Много песен и преданий о сыне рода Ненянг – Ваули Пиеттомине до сих пор хранятся в памяти ненцев. Его именем названы мыс на реке Полуй – Ненянг-Саля, гора на Полярном Урале – Вавлë-хой и несколько озёр. Кто он такой и почему он оставил такой глубокий след в народной памяти?

Ваули Ненянг - ненецкий Робин Гуд

Ребята, сегодня мы с вами пришли на памятник ненецкому герою Ваули Ненянг. Память о народном герое, теперь не только в легендах. Трехметровая фигура появилась на берегу реки Таз, так как был он родом из Тазовской тундры.

Описание памятника.

Ваули был большой, крепкий, могучий богатырь. Его семья кочевала по Тазовской тундре — болотистой земле, покрытой мхами или кочковатой травой, низкорослыми кустарниками и елями.

Однажды, когда ему исполнилось 25 лет, в их стойбище пришла беда, начался падеж оленей, людям приходилось все вещи и грузы таскать на себе. Беднякам ничего не оставалось, как обратиться к богатым ненцам, чтобы попросить у них оленей. Когда Ваули со своими соплеменниками обратились к князю с прошением, то им было отказано. Тогда он, по старому обычаю, в своём чуме сделал стрелу и пустил её по тундре. Предупредить людей о том, что случилась беда. Ваули и его товарищи объединились в отряд. И стали забирать оленей из богатых чумов и отдавали их в те чумы, где в них нуждались. Они быстро двигались в сторону Обдорска (будущий Салехард).

Предательство. Но нашлись такие люди, которым не нравился Ваули и решили его предать. Когда группа Ваули была увлечена выбором оленей, их схватили. Губернский суд, приняв к сведению признание грабителей и тот факт, что воровали и грабили они для того, чтобы беднякам не лишиться жизни от возникающих трудностей, были приговорены к наказанию плетью и ссылке в отдаленный уезд, но, через какое-то время, Ваули Пиеттомин бежал.

У Ваули Пиеттомина была жена, дочь богатого рода, завидная невеста. Ваули ей так понравился, что она уговорила отца, отпустить её с ним. По традициям тех мест, она, став его женой, переехала жить в его чум, вместе с престарелым отцом.

Легенды про Ваули.

Расскажу вам легенду. «Его боялись богатые люди, потому что он забирал оленей, нарты, одежду и раздавал бедным людям. Богатые люди сердились. Однажды богатые люди собрались и говорят: «Поймаем Ваули, спрячем!». Позвали его в гости. Ваули приехал в стойбище к ним, а богачи схватили и связали тынзяном (веревка, которой ловят оленей). Ваули поднялся на ноги, рванул и все веревки порвал. Вскочил на нарты и уехал. Такой вот сильный был».

Думали, думали, богачи и придумали. Богачи знали, что ночью по этой дороге Ваули должен проезжать. Схватили Ваули и связали. Поднялся он и всех разбросал на снег, и этой же веревкой связал всех богачей, а оленей их угнал. Думают богачи: «Что же делать?». Еще раз заманили Ваули в ловушку и бросили в глубокую яму. Ваули думает: «Как же мне теперь убежать?». Такое слово знал Ваули, что всё мог сделать. Как скажет это слово, так и будет. Сказал и превратился в комара и улетел. Искали его богатые люди так и не нашли.

Память в народе. В памяти ненцев Ваули Пиеттомин из рода Ненянг остался Робин Гудом, простые люди верили, что он несет беднякам счастье. Про него складывается очень много песен и сказок. В мифах, легендах и сказках это большой богатырь, который может всё, ведь у него есть сила шамана.

«Если его свяжут крепкими верёвками, то он их с лёгкостью разорвёт, как будто это паутина. Если ему дадут ковшик воды, то он в него нырнет и уйдет от хватчиков по морю. Если же открыть окно, то он может вылететь в него, как птица».

Для них одних он был героем, другие же высказывали осуждение за грабежи, но все признавали его силу и твердость характера, часто этот герой выступает олицетворением боевого духа ненцев. О Ваули Пиеттомине до сих пор помнят на Тазовской земле, о нём снимают телепередачи, поют песни, ставят спектакли. Его именем названы мыс на реке Полуй – Ненянг-Сале, гора на Полярном Урале – Вавлё-хой и несколько озёр.

Что же было на самом деле?

Впервые о Ваули, как о предводителе повстанцев, в архивных документах упоминается в 1825 году. Весной того года он с товарищами первый раз отобрал часть оленей у богатых оленеводов и раздал их беднякам Тазовской тундры. Затем он со своими соратниками перекочевал в Приуральскую равнину и проделал “экспроприацию” ещё несколько раз.

То, что это было восстанием бедноты, подтверждают документы царского суда, характеризующие Пиеттомина и его сподвижников как людей, “не имеющих дневного пропитания”. Несколько лет Ваули вместе с оформившейся группой товарищей совершали грабежи, отбирая у богатых ненцев и хантов оленей и раздавая их беднякам.

В исторической литературе движение под руководством Ваули получило неоднозначную оценку. В дореволюционных изданиях он представлялся исключительно как разбойник, грабитель и “возмутитель народного спокойствия”. В работах советских авторов на первый план, естественно, выходили социально-классовые аспекты, и восстание бедных оленеводов под руководством Пиеттомина характеризовалось как народный протест против насилия князей, чиновников, купцов. Короче, так ценимая борьба угнетённой бедноты против богатых – ставилась во главу угла. В наше время появились новые объяснения – поводами для восстания всё чаще называются межэтнические и экономические причины. История - очень гибкая штука. Что требуется на сегодняшний момент, то и отражается в анналах якобы беспристрастной науки...

Что же было на самом деле? Если обращать внимание только на голые факты, то картинка вырисовывается достаточно чёткая. К двадцатым годам девятнадцатого века недовольство ненцев властью местных чиновников достигло критической точки. Налог (ясак), который должны были платить все мужчины от 18 до 50 лет правительством был определён в 3 рубля 62 копейки, а местные лихоимцы самовольно увеличивали его до 7 рублей – непомерная сумма для северян. После смерти общененецкого старшины ПайголаНырымина, который, по мере возможности, защищал земляков от бесчинств чиновников, все ненецкие роды перешли под управление назначенного правительством России князя хантыйского рода – Ивана Тайшина. Относительная справедливость для ненцев кончилась вовсе. В таких условиях появление национального героя было предопределено...

Впервые о Ваули, как о предводителе повстанцев, в архивных документах упоминается в 1825 году. Весной того года он с товарищами первый раз отобрал

часть оленей у богатых оленеводов и раздал их беднякам Газовской тундры. Затем он со своими соратниками перекочевал в Приуральскую равнину и проделал “экспроприацию” ещё несколько раз.

То, что это было восстанием бедноты, подтверждают документы царского суда, характеризующие Пиеттомина и его сподвижников как людей, “не имеющих дневного пропитания”. Несколько лет Ваули вместе с оформившейся группой товарищей совершали грабежи, отбирая у богатых ненцев и хантов оленей и раздавая их беднякам. Только в 1839 году его сумели изловить, доставить в Обдорск, где он и предстал перед судом.

Берёзовский суд был строг: Ваули и его ближайший соратник МагариВайтин были приговорены к битью кнутами и каторжным работам сроком на один год, после чего они должны были остаться там же на поселении. Правда, Тобольский губернаторский суд, куда дело было направлено для доследования, признал, что ВаулиПиеттомин отнимал у богачей лишь часть и только для того, чтобы “бедным самоедам не лишиться жизни”. И вынес Тобольский суд прогрессивное решение – заменить обвиняемым каторгу ссылкой, предварив это наказание 20 ударами плетью. Ваули и Магари были этапом отправлены в Сургут, где их определили в работники к одному из купцов. Но работали они недолго. 19 сентября 1839 года Берёзовский земский суд получил донесение о том, что “Пиеттомин и Вайтин 28 августа бежали с места своего причисления”. В течение полугода Ваули нагонял ужас на местных богачей: его появления были непредсказуемыми, его белых оленей одновременно видели в разных районах Ямала, то есть фигура нашего героя становилась (как и положено) загадочной и обрастала легендами.

Вокруг предводителя объединились более 400 ненцев – целая армия для малонаселённого края! Но вооружение у армии было плохонькое: несколько ружей, да копья с ножами и луками. Однако Ваули загорелся идеей – сместить князя Тайшина и, не мудрствуя лукаво, сам себя назначил главным старшиной Обдорского края. Из краткой выписки по делу Пиеттомина, правда, следует, что цель борьбы Ваули состояла в том, чтобы для ненцев цены на “казённую муку и русские товары понизить”.

В декабре 1840 к Обдорску, где проходила очередная ярмарка, съехалось множество хантов и ненцев. Около города выросло целое поселение из чумов: ведь ярмарка длилась почти месяц. Известие о том, что на Обдорск движется армия Ваули, было встречено по-разному: одни радовались и сочувствовали Пиеттомину, другие жутко боялись и желали, чтобы разбойника казнили. Князь Тайшин, сговорившись с чиновниками и торговцами, вызвал из Берёзова подкрепление, которое прибыло в Обдорск 1 января 1841 года. Но если бы не

обман, Ваули бы не был пойман. Купец Николай Нечаевский, уверив Пиеттомина в дружбе и расположении, пригласил его с близкими друзьями к себе домой, где ненецких повстанцев уже ждала засада.

Для расследования из Петербурга в Обдорск прибыла специальная следственная комиссия. Генерал-губернатор Берёзовского края прислал для расследования своего адъютанта графа Толстого и отдал приказ – усиленно охранять Ваули.

За поимку Пиеттомина правительство наградило исправника Скорнякова, который и произвёл арест, орденом Владимира IV степени, а купцу Нечаевскому пожаловали золотую медаль с надписью “За усердие”. Князь Тайшин был вызван в Петербург, где его представили царю и богато одарили. Князь, расчувствовавшись, заверил самодержца, что сделает всё возможное, чтобы передать в руки правительства и скрывшихся сообщников Ваули.

Надо отдать должное мужеству Пиеттомина. В ходе следствия, несмотря на жестокие побои, он не сломался и не выдал никого из своих соратников, говоря, что “имён не припомнит”. Он даже не назвал места их кочевий в тундре. Военный суд приговорил защитника ненецкой бедноты и его соратников к пожизненным каторжными работам. С тех пор, как поётся в ненецких былинах, Ваули “сгинул, как пущенная стрела”. О его судьбе нет больше никаких упоминаний.

В фольклоре ненцев Ваули сейчас представляется могучим богатырём, который обладает чудодейственной силой и способностями. Спасаясь от чиновников, он, как паутинки, рвёт толстые верёвки, ныряет в поданный ему ковш с водой, исчезая с глаз стражи, и летит по воздуху как птица.

...А вечные мечты униженных и оскорблённых бедняков о справедливой и честной жизни ещё очень долго оставались только мечтами...